
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

08 DE DICIEMBRE DE 2022  



 

                                                                                                      08 DE DICIEMBRE 2022 

 
 
 
A TIEMPO.MX 
TEMAS DE CAFÉ  
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
ALFREDO: ¿MÁS GOBERNABILIDAD?; GABRIELA, Y SUS PROS Y CONTRAS; CASO 
CAMÉCUARO, ¡ES ECOLÓGICO!; GRACO, CUAUHTÉMOC Y ANDRÉS MANUEL 
Uno de los principales problemas que ha tenido hasta ahora, la administración estatal de 
Alfredo Ramírez Bedolla, ha sido la gobernabilidad porque parece que integró su 
gabinete, en forma apresurada y salvo tres o cuatro funcionarios, el resto aún no han 
podido demostrar su capacidad y eficiencia, y súmele a todo esto la ausencia en su 
gabinete de gente, identificada con el Cardenismo no con los “cardeneros”, de hecho 
solamente y muy distante Eloy Vargas, que fue titular de  electoral Desarrollo Económico, 
en la administración de Lázaro a pesar de que Los Cárdenas, determinaron apoyarlo en 
las últimas semanas de la campaña. 
CLAUDIO MÉNDEZ Y GABRIELA MOLINA 

Eloy Vargas en su dependencia en la administración de Lázaro Cárdenas, tuvo como 
colaboradores desde el hoy gobernador, Alfredo Ramírez Bedolla, Luis Navarro, Ernesto 
Núñez y varios personajes, que hoy integran el gabinete de gobierno, y el primer 
personaje identificado con los Cárdenas, que se integró al gabinete fue Claudio Méndez, 
precisamente en Desarrollo Económico y se le identifica, en forma abierta con 
Cuauhtémoc Cárdenas Batel, en este caso Mariano Sánchez no cuenta mucho o nada. 

De esta manera una de las críticas recurrentes, a la administración de Alfredo fue que no 
tenía gente identificada con los Cárdenas, por eso el arribo de Gabriela Molina a la 
titularidad de la Secretaría de Educación ha sido tomada por quienes saben, como gente 
plenamente identificada con los Cárdenas, lo cual es significativo porque de entrada le 
ofrece, amplio margen de gobernabilidad, a la administración de Alfredo Ramírez  Bedolla, 
y sí Gabriela ya estaba en la Secretaría de Cultura, dependencia sin importancia para la 
Cuarta Transformación, no así la educación. 

TRAYECTORIA IMPRESIONANTE DE GABRIELA 

Gabriela tiene una trayectoria política y administrativa impresionante, es originaria de 
Uruapan y en la administración de Lázaro Cárdenas Batel, ocupó la titularidad del Instituto 
Michoacano de la Juventud, fue diputada local por el PRD, Secretaria técnica del DIF, 
subsecretaria de Sepsol, directora del Sistema Michoacano de Radio y Televisión. 

Además integró el equipo de trabajo de Raúl Morón, en la presidencia municipal de 
Morelia, y Alfredo la designó titular de la Secretaría de Cultura, y hoy es la titular de la 
Secretaría de Educación, una de las dependencias estatales más importantes, y por 
donde pasa necesariamente la estabilidad social de la entidad, de ahí la importancia de su 
designación. 

https://www.atiempo.mx/author/juan/


 

 

PROS Y CONTRAS DE SU DESIGNACIÓN 

Por ser la Secretaria de Educación una de las dependencias estatales, más importantes 
de la administración estatal, la designación de Gabriela Molina generó diversos 
comentarios, obvio unos a favor otros en contra, por ejemplo el dirigente de la fracción de 
la CNTE, Gamaliel Guzmán, advirtió que el desconocimiento de los problemas, en 
educación de Gabriela detendrá el desarrollo de la educación en la entidad. 

Mientras que los integrantes de Morena, desde su dirigente estatal Juan Pablo Celis, 
Graciela Andrade, Carmen Escobedo y varias mujeres más, han hecho causa común con 
Gabriela, y le han deseado éxito y desde luego, una que otra espera ser llamada a 
colaborar, en esa importante dependencia lo cual dudamos, porque en este caso el 
control que ha mantenido el propio gobernador, ha sido estricto porque ni a Yarabí Ávila, 
le permitió integrar su propio equipo de trabajo. Veremos con Gabriela Molina. 

¿DÓNDE ESTÁN HIREPAN, FIDEL Y TORRES PIÑA? 

Desde luego llama la atención la desaparición de personajes, que al inicio de la actual 
administración  estatal, estaban muy cerca del gobernador, como Hirepan Maya, Fidel 
Calderón y el propio Carlos Torres Piña a quienes se les ha visto ausentes, y lo peor es el 
secretario de Gobierno, porque le hemos comentado de esa dependencia, debe emanar 
un amplio margen de gobernabilidad, en los casos de Hirepan y Fidel no tienen mucha 
importancia. 

ALFREDO Y SU EQUIPO DE COMUNICACIÓN SOCIAL 

De acuerdo a las encuestas más importantes, entre ellas Mitofsky la popularidad del 
gobernador del Estado, Alfredo Ramírez Bedolla se mantiene a la baja, en la última 
medición, llegó al 41.4 de aprobación y lógico, y el 54.4 por ciento lo desaprueban, y entre 
los gobernadores Alfredo ocupa el lugar número, 27 entre los 32 mandatarios estatales, 
obvio en esto mucho tiene que ver su equipo de comunicación social, seguramente en 
algo han estado fallando. 

EL CASO CAMECUARO, ¡ES ECOLÓGICO! 

El presidente municipal de Tangancícuaro David Melgoza de Morena, se equivoca 
totalmente al calificar el problema, en político cuando es eminentemente ecológico, por el 
derribo de árboles que atentan, contra el equilibrio ecológico del lago y su entorno, lo raro 
de todo esto es que es apoyado, en su ecocidio por la diputada perredista de Zacapu, 
Mónica Valdez en  contra de los esfuerzos que realiza, el ingeniero Vicente Estrada, titular 
de la Coeco, que es apoyado por el PRI, PRD y ahora el Verde Ecologista. 

 

 



 

 

MARCO TREJO, REAPARECIÓ EL JOVEN POLÍTICO 

Después de un descanso el joven político aún, Marco Trejo hijo de Manuel uno de los 
hombre de negocios y de la política, más destacados en la región de Uruapan, reapareció 
en el ámbito político, y desde luego ha de ser porque algo quiere, y se le extraña en la 
política porque parecía que podía dar más, y es bueno que se integre porque jóvenes 
como Marco se necesitan, por lo que pronto lo veremos tal vez, en busca de la 
¿presidencia municipal?. 

GRACO, CUAUHTÉMOC CÁRDENAS Y AMLO 

Continuamos con la historia del presidente mexicano, Andrés Manuel López Obrador que 
le hemos presentado, en forma intermitente porque de alguna manera es importante 
conocer, estos datos para entenderlo mejor así tenemos, que Andrés Manuel solamente 
duró seis meses, al frente del PRI en Tabasco, tenía en contra a la mayoría de los 
presidentes municipales, que exigían su dimisión en forma inmediata. 

Andrés Manuel López Obrador escribió posteriormente, que Enrique González Pedrero se 
echó para atrás, en su compromiso de reforma al PRI, pero a pesar de todo esto se 
mantuvo en las filas priistas, en donde ya en la capital del país, ingresó en el ICAP como 
maestro, y ya en el 1988 Amlo pensaba en el PRI, como la solución a los problemas 
nacionales. 

Ante esto fue a visitar a Salvador Neme, quien era precandidato al gobierno de Tabasco, 
y le solicitó que quería ser candidato a la presidencia municipal  de Macuspana, y 
Salvador no le hizo caso, fue cuando Graco Ramírez lo presentó al ingeniero Cuauhtémoc 
Cárdenas, y a Porfirio Muñoz Ledo, quienes lo trataron de convencer para que aceptara, 
ser candidato al gobierno de Tabasco, por el Frente Democrático Nacional. 
Continuaremos. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-940/ 

 
LOS SUSPIRANTES 
NICOLÁS CASIMIRO 
 
SILVANO, DE GIRA POR MICHOACÁN 
El ex mandatario estatal buscará aprovechar la popularidad que aún conserva en algunas 
regiones del estado, así como la impopularidad del actual gobernador morenista 
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 Esta nueva gira de Silvano Aureoles por el estado es uno de esos temas que se deben 
tener presentes 

Morelia, Michoacán, 07 de diciembre de 2022.- Una vez más, el ex gobernador de 
Michoacán, Silvano Aureoles Conejo, se irá de gira por todo el estado, ahora como parte 
de su campaña “Por amor a México”. 
Sin duda, el ex mandatario estatal buscará aprovechar la popularidad que aún conserva 
en algunas regiones del estado, así como la impopularidad del actual gobernador 
morenista, Alfredo Ramírez Bedolla, uno de los peor evaluados del país. 
Seguramente, Silvano Aureoles también tiene presente que Michoacán sigue siendo el 
estado en el cual el presidente Andrés Manuel López Obrador tiene los peores niveles de 
aprobación, aún menores que en estados gobernados por la oposición como Guanajuato, 
Querétaro, Jalisco y Aguascalientes, por citar algunos. 
Para su gira por Michoacán, Aureoles Conejo ya se arropó con la dirigencia estatal del 
PRD, que encabezan Octavio Ocampo Córdova, como presidente, y José Guadalupe 
Aguilera Rojas, como secretario general. 
Además, también recibirá el respaldo de su hermano, el senador Antonio García Conejo, 
así como del coordinador del grupo parlamentario del PRD en el Congreso del 
Estado, Víctor Manuel Manríquez González. 
La recién conformada Comisión Coordinadora de Ex Presidentes Municipales del PRD, 
también tiene objetivos electorales y será utilizada como trampolín para el proyecto 
de Silvano, que en el fondo es el de fortalecer al sol azteca en Michoacán y rescatarlo a 
nivel nacional. 
Entre esos ex alcaldes destacan personajes como el ex edil de Tumbiscatío, Antonio Soto 
Sánchez; el de Charo, Raúl Prieto Gómez; el otra vez edil de Maravatío, José Jaime 
Hinojosa Campa; y, la ex presidenta panista de Lagunillas, Macarena Chávez Flores. 
Esta nueva gira de Silvano Aureoles por el estado es uno de esos temas que se deben 
tener presentes en el análisis político durante los próximos meses. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-silvano-de-gira-por-michoacan/ 
 
 
FILOSOFÍA DEL PUEBLO: LA DEMOCRACIA 
ADALBERTO GALLEGOS SÁNCHEZ 
 
LA REFLEXIÓN ES: ¿DE QUIÉN ES LA DEMOCRACIA? ¿DE LOS PARTIDOS 
POLÍTICOS? ¿DE LOS MILLONARIOS DEL PAÍS? ¿EL INE ES LA DEMOCRACIA? 
¿EXISTEN PERSONAS QUE SABEN VOTAR Y OTRAS QUE NO? 
La democracia. Palabra con raíces griegas que etimológicamente quiere decir “poder del 
pueblo”  
Hasta aquí todo bien. Pero, ¿de verdad existe el poder del pueblo? En nuestro país 
existen 3 poderes;  el legislativo con 128 senadores y 500 diputados; el poder ejecutivo 
donde el titular es el presidente; el legislativo el cual no es elegido por el pueblo, en este 
punto ya vemos que no es del todo aplicable. 
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Dentro del poder legislativo existen los plurinominales, que tampoco son elegidos por el 
pueblo y ahora parece sumarse otro poder, o por lo menos así se comportan los 
consejeros del  INE, antes IFE, que sirve para organizar elecciones y hacer valer el voto 
de los ciudadanos para elegir precisamente a esos dos únicos poderes. 
El INE ha estado en el ojo del huracán político por exactamente eso, su historial de mala 
práctica y presunta corrupción que llevó al poder de manera dudosa en 2006 a Felipe 
Calderón, cuando eran el IFE. 
Entonces, ¿de qué sirve votar? Eso es lo que muchos se preguntaron en aquella 
contienda y no solo en esa, recordemos en 1988 donde la Secretaría de Gobernación 
controlaba las elecciones y resultó ser lo mismo, el sufragio no fue respetado. 
Con estos antecedentes pareciera que la tan famosa democracia solo existe como 
palabra, como concepto o simplemente discurso, cada que el pueblo intenta decidir por 
los medios que le da el poder simplemente no se le reconoce. 
Las elecciones del 2018 se reconocieron porque fueron una verdadera aplanadora de 
votos que simplemente no pudieron borrar, tal vez aquí sí hemos visto un poco más de 
respeto al pueblo o como lo fue con Vicente Fox, que también fue clara la votación 
aunque solo fue un espejismo de cambio. 
Por lo tanto, ¿cuál es el problema de que el pueblo también pueda votar a los magistrados 
de la suprema corte o esos empleados del INE? ¿La democracia solo se aplica a ciertos 
sectores? Recordemos que aunque sean poderes “según” autónomos, son pagados con 
el dinero del pueblo por lo tanto deberían también pasar por el proceso de elección. 
Lo anterior es uno de los puntos que tenía la reforma, pero a la patética oposición y su 
prensa controlada no les gustó, o sea, ni siquiera a la mayoría del pueblo sino que 
obedecen únicamente a grupos de poder económico muy arraigados en el país. 

Aquí lo curioso es la gran difusión que tienen sus discursos que en gran parte son de odio 
hacia esos que votaron en 2018. 

Ahora resulta que la mayoría que se inclinó por AMLO no supieron votar, se dicen 
defender la democracia sin democracia, hasta se han atrevido a nombrar ignorantes, 
zombis entre muchas que omitiré por lo descalificativo a la mayoría, entonces, ¿a quién le 
van a pedir el voto? Si el 50 por ciento más uno es el que hará ganador a cualquiera. 
Una disculpa le deben a la gente que han ofendido solo por haber hecho el uso de su 
derecho al sufragio porque si algo nos dice la historia es que el pueblo no se equivoca al 
elegir mientras sea libre el mismo. 

La reflexión es: ¿De quién es la democracia? ¿De los partidos políticos? ¿De los 
millonarios del país? ¿El INE es la democracia? ¿Existen personas que saben votar y 
otras que no?  
https://www.atiempo.mx/destacadas/filosofia-del-pueblo-la-democracia/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.atiempo.mx/destacadas/filosofia-del-pueblo-la-democracia/


 
 
RESPUESTA 
TRABALENGUAS 
RICARDO SALDAÑA 
 
PURA DEMAGOGIA 
El Fiscal General del Estado Adrián López Solís, en un hecho insólito, reconoció que en la 
dependencia que encabeza tiene un rezago de 140 mil averiguaciones previas que no han 
logrado seguir su proceso dentro de la Fiscalía y que muchas de las que están rezagadas 
competen al antiguo Sistema Judicial Penal. 
Señaló además que algunas se han judicializado de acuerdo a la ley, pero otras más se 
han determinado enviar al archivo definitivo, debido a la prescripción de la acción, es decir 
porque ha pasado mucho tiempo y el delito ya tuvo un vencimiento. 
Aceptó que el que tras poco más de 20 a 30 años de no continuar el proceso judicial de 
las averiguaciones previas para conformar las carpetas de investigación y esclarecer el 
hecho delictivo, es premiar al delincuente y abona a la impunidad. 
Pese a ello, existe el compromiso a continuar trabajando para reducir en rezago mediante 
un proceso de depuración en el que se encuentra inmersa actualmente la Fiscalía estatal. 
Lo trágico de todo esto es que existen delitos realizados hace 30 años que quedaron 
impunes; en éste caso, qué se les dice a las familias de las víctimas, que consuelo o 
sentimiento de justicia pueden albergar cuando conocen que el delito que los agravió, no 
será investigado y mucho menos castigado. 
Estos 140 mil delitos que han quedado en la impunidad, son el más claro ejemplo del que 
el sistema judicial en Michoacán le ha fallado a la sociedad, porque cuando el organismos 
encargados en investigar y perseguir los delitos y ejercer la acción penal correspondiente, 
reconocen que se encuentran rebasados por el cúmulo de denuncias acumuladas, se 
inhibe la presentación de nuevas querellas por parte de los ciudadanos que, optan por no 
denunciar. 
Pero lo más grave, como reconoce el Fiscal, se abona a la existencia de la impunidad lo 
que resulta conveniente para los antisociales quienes de entrada saben que su fechoría, 
nunca será castigada. 
De entrada habría que mejorar la imagen de la institución que ante la sociedad, es 
sinónimo de prepotencia y corrupción, donde la figura del Ministerio Público, quien se dice 
representante de la sociedad, se convierte en el verdugo pero no de los delincuentes, sino 
de las víctimas que en muchas ocasiones son extorsionados o simplemente ignorados por 
quienes tienen la obligación constitucional de integrar las carpetas de investigación 
correspondiente bajo el deber de lealtad, objetividad y debida diligencia. 
Así las cosas, el precepto de “justicia pronta y expedita”, es pura demagogia. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/65-ricardo-saldana-
s/139495-pura-demagogia.html 
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PIE DE FOTO 
ADÁN GARCÍA 

LA OTRA DESERCIÓN 
 La Secretaría de Educación en el Estado (SEE), está convertida en la dependencia que 
más deserción padece, y no me refiero a los alumnos. En 44 años de existencia ha tenido 
31 funcionarios titulares, es decir, duran en promedio un año con cuatro meses en el 
cargo. 
El primer titular fue Lucas Benítez, quien, con la desconcentración de los servicios 
educativos hacia las entidades federativas, fue nombrado en 1978. Apenas estuvo nueve 
meses y, como malaria, desde entonces esa ha sido la constante hasta la fecha. 
Los gobernadores en turno han explorado todo tipo de perfiles, académicos, políticos, 
profesores, fieles a causas sindicales, hombres o mujeres, y hasta ahora ninguno ha 
logrado prevalecer. En algunos sexenios, como el del priista Víctor Manuel Tinoco Rubí 
(1996-2002), la dependencia tuvo hasta cinco titulares: Enrique Sánchez Bringas, Octavio 
Aparicio Mendoza, Graciela Moreno (encargada), Juan Benito Coquet y David Alfaro. 
Después de esa etapa llegó al poder, por primera vez en la historia de Michoacán, un 
partido distinto al PRI. El entonces perredista Lázaro Cárdenas Batel – hoy jefe de 
asesores del presidente López Obrador – apostó por Egberto Bedolla Becerril para 
ejecutar su política educativa, pero en el camino no le funcionó y decidió nombrar a 
Manuel Anguiano, quien después fue relevado por Graciela Carmina Andrade García 
Peláez. 
Otro perredista y hoy morenista, Leonel Godoy, repitió la fórmula lazarista de entregar a la 
CNTE el control de la dependencia y colocó como secretaria de Educación a la profesora 
de preescolar Aída Díaz Sagrero, sin importar que años atrás había sido detenida durante 
uno de los disturbios que el magisterio disidente protagonizó en la década de los 90, de la 
mano de su líder Raúl Morón Orozco. 
Con los priistas Fausto Vallejo y Jesús Reyna en aquél cortísimo y convulsionado 
gobierno que se rolaron entre los años 2012 y 2014, Teresa Herrera Guido inició como 
titular de la SEE, pero fue avasallada por la guerrilla magisterial y, en su lugar, llegó Jesús 
Sierra Arias, de perfil más político, duro y negociador a la vez. 
La SEE parecía haber encontrado, por fin, un titular que mantuviera a raya a las huestes 
sindicales, pero vino entonces el golpe de Estado que dio la Federación en Michoacán 
con el nombramiento de un Comisionado para la Paz: Alfredo Castillo Cervantes, `El 
virrey´, se convirtió en el gobernador de facto, mandó a descansar a Vallejo, encarceló a 
Reyna y puso como gobernador a Salvador Jara. Sierra, en consecuencia, ya no tuvo 
cabida y la SEE pasó a manos de un desconocido Armando Sepúlveda. 
Y así, la pasarela no ha cesado. En su gobierno, Silvano Aureoles arrancó con Silvia 
Figueroa al frente de la SEE, para luego reemplazarla con Adalberto Frutis y después 
cerrar con Héctor Ayala. Tres titulares en seis años. 
Hoy, bajo el primer gobierno morenista en Michoacán, el gobernador Alfredo Ramírez 
Bedolla designó como rectora de la educación a la exdiputada Yarabí Ávila, pero tras un 
año con dos meses en el cargo, renunció para ir en busca de otra Rectoría, la de la 
UMSNH, y en su lugar llega otra mujer, Gabriela Molina Aguilar, a quien la organización 
Mexicanos Primero, supervisora independiente del sistema educativo en México, ya dio su 
voto de confianza y destacó las cartas credenciales de la nueva titular.  
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Lo hizo, acompañado de un deseo navideño: que logre quedarse “una buena temporada” 
en el cargo. 
Y es que, la acelerada movilidad de titulares de Educación ha dificultado construir y 
ejecutar un plan rector de largo aliento, que goce de continuidad y de un blindaje a prueba 
de vendavales políticos o cambios de gobierno; un plan que ponga verdaderamente por 
delante la calidad en los procesos de enseñanza y que se imponga a los grupos fácticos – 
léase CNTE y normalistas -, que se aferran en gobernar esa dependencia a través de 
prácticas propias de la delincuencia organizada, y una alta dosis de presión y de chantaje. 
Esas presiones fueron las que, en el pasado, llegaron a incidir en gobernadores para 
colocar a personas afines a la expresión sindical dominante, como titulares de la 
dependencia. Guardadas proporciones, eso equivalió a ceder el control de las cárceles al 
preso más peligroso y diestro en motines. 
Molina se enfrenta a un monstruo de mil cabezas. Es, sin duda, el reto más alto de la 
exsecretaria de Cultura y ex directora del Sistema Michoacano de Radio y Televisión 
(SMRTV), en su tránsito hasta ahora por la función pública. Su batalla más dura, la 
prueba más difícil. 
El respaldo del gobernador en la toma de decisiones y el acompañamiento federal en 
materia financiera, serán claves en el éxito o fracaso que pueda tener su gestión. Y es 
que, sin esos dos elementos, su paso sería como el estudiante que llega al aula sin 
mochila y los maestros ausentes. 
Cintillo 
Sin filtrar un promedio por tasa poblacional, es cierto lo que vino a decir Fabiola Alanís: 
por municipio, Morelia es la tercera ciudad con más feminicidios este año. Le faltó agregar 
que, bajo ese parámetro, como entidad Michoacán ocupa el lugar ocho. En ambos casos 
estamos dentro del nada honroso top ten. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/89-adan-garcia/139498-
la-otra-desercion.html 
 
 
 
QUADRATIN 
MISCELÁNEA, SALUD Y POLÍTICA  
JUDITH ÁLAMO LÓPEZ 
 
 EN MARCHA EL PLAN V, DE LA VERGÜENZA 
                                                                        
En América Latina, las dictaduras militares quemaban los libros subversivos. Ahora, en 
democracia, se queman los libros de contabilidad…: Eduardo Galeano Por qué en medio 
de la compleja problemática nacional el presidente de la República insiste en enconar los 
ánimos y la confrontación entre quienes creen que el sistema electoral tiene muchos 
defectos, pero una virtud: da certidumbre a los resultados y quienes apoyan 
incondicionalmente sus propuestas.  
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En este caso, en una larga y oscura jornada en la Cámara de Diputados, la mayoría de 
los legisladores del Movimiento de Regeneración Nacional junto con sus coaligados de los 
partidos Verde y del Trabajo, votaron a favor de la Reforma constitucional electoral 
enviada por el Ejecutivo, una vez rechazada al no obtener la votación mínima requerida 
(334 votos), aprobaron fast track, sin lectura previa en la misma sesión el llamado Plan 
“B”. Para muchos analistas la “V” es de venganza del Ejecutivo hacia la ciudadanía que 
defiende al INE, la marcha del 13 de noviembre probó que el mandatario carece de 
sentido real de gobernanza, y no acepta que disientan de su visión y obsesión personal. 
Fue tal el encono exhibido en sus mañaneras porque la sociedad civil tomó la calle que 
quiso hacer lo mismo, ignorando que es el gobernante de todos. Comprobamos que 
carece de talentos de estadista, si acaso, es el adalid populista de un movimiento carente 
de espíritu crítico, de personas agradecidas con el mal uso del líder de programas 
sociales… Para otros comunicadores, a los cuales me sumo, la “V” del Plan propuesto por 
el jefe del Ejecutivo, es de vergonzante, por la falta de dignidad y compromiso con la 
ciudadanía por parte de los partidos oficialistas que, sin lectura ni análisis previos, 
aceptan sacrificar los avances democráticos de la nación y desconocer la larga lucha que 
se libró para consolidar un INE autónomo. Todo sea para no molestar a su líder. En dos 
votaciones se aprobaron las iniciativas de reformas a las leyes General de Comunicación 
Social, de Responsabilidades Administrativas, en materia electoral, de Instituciones y 
Procedimientos Electorales, de Partidos Políticos y a la Orgánica del Poder Judicial de la 
Federación, además de la expedición de la Ley General de los Medios de Impugnación. El 
presidente López Obrador insiste en que el objetivo es disminuir el costo del sistema 
electoral, aduce razones de austeridad republicana, y el secretario de Gobernación Adán 
Augusto López asegura que el paquete aprobado en San Lázaro, con 267 votos a favor y 
215 en contra de la oposición (PAN,PRI, PRD y MC) permitirá ahorros por 5 mil millones 
de pesos. Lo cierto es que todas estas piruetas del titiritero mayor son para controlar al 
árbitro electoral en 2024, y aquí cabe la pregunta ¿Tantos afanes por evitar unas 
elecciones libres, ¿Sera cierto que teme a que venga la alternancia política y le empiecen 
a exigir cuentas de su desastrosa administración? Por lo pronto el Plan “V” sigue su curso 
y pasará al Senado de la República para su revisión y discusión. Ahí tendrá el senador 
Ricardo Monreal la oportunidad de deslindarse del movimiento de AMLO. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/miscelanea-salud-y-politica-37/ 
 
 
INDICADOR POLÍTICO 
 CARLOS RAMÍREZ 
 NO SON CÓRDOVA NI MURAYAMA, SINO EL INE COMO RÉGIMEN DEL PRI 
 La clave de la reforma que pretende circunscribir al Instituto Nacional Electoral como un 
organismo de exclusiva función de organización de elecciones se localiza en las 
evidencias de que el INE pasó de árbitro electoral a jugador político. En las últimas 
semanas, los consejeros electorales Lorenzo Córdova Vianello y Ciro Murayama Rendón 
se han convertido en protagonistas de defensa de la actual estructura y funcionamiento 
del Instituto, confrontándose con el poder legislativo que es el único que tiene 
la facultad de regular y redefinir por mandato constitucional y en el sentido que decida la 
mayoría las tareas del organismo encargado de las elecciones. 
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 El INE y su Consejo Electoral fueron diseñados por el presidente Salinas de Gortari 1990 
para convertirlo en un organismo que garantizará la prevalencia del régimen 
priista, evitando cualquier modificación hacia los extremos populista o conservador. Si los 
consejeros electorales son los encargados de las oficinas operativas de todas las 
funciones electorales, por sí mismo han asumido tareas ideológicas de definición del 
modelo de democracia mexicana, por encima de los partidos y de las instituciones 
legislativas, suplantando el papel de las oficinas públicas destinadas al desarrollo político, 
la función del Congreso federal como representante de la pluralidad política y partidista 
y rebasando con mucho la anemia política de los partidos para generar el verdadero 
debate sobre el modelo de democracia mexicana. La reforma política-electoral del 
presidente López Obrador y de Morena tienen el objetivo final de quitarle al INE las 
facultades extraordinarias de convertirse en el comisario de la democracia exclusivamente 
representativa y convertirlo en un organismo que se dedique solo a su función original: la 
organización de las elecciones y el conteo de los votos. La argumentación teórica e 
ideológica de la troika salinista Woldenberg-Córdoba-Murayama puede encontrarse en 
los libros de Salinas de Gortari: La década perdida. 1905-2006, neoliberalismo y 
neopopulismo en México (2008) y Democracia republicana. Ni estado ni mercado: una 
alternativa ciudadana (2010), que al final de cuentas no es sino un modelo de 
neoliberalismo populista como régimen ideológico de gobierno tipo liberalismo social y 
posterior al nacionalismo revolucionario del PRI que fue borrado de la ideología priista por 
De la Madrid y Salinas de Gortari. No por menos y como prueba contundente, el 
sector neoconservador que salió a la defensa del INE salinista fue el encabezado por la 
Coparmex y el empresario ultraderechista Claudio X. González, irrumpiendo en la vida 
política nacional con una alianza estratégica e ideológica con el INE de Woldenberg, 
Córdova y Murayama y con sus escuderos legislativos de la alianza opositora PRI-PAN-
Partido de Los Chuchos, los tres ya en la lógica de la ideología económica neoliberal. 
Por incapacidad de los partidos, burocratización y paralización política del Gobierno y su 
gabinete y el agotamiento de los partidos como estímulos al debate ideológico de la 
sociedad, el INE asumió desde su origen el papel de comisario de la democracia priista, 
justamente la estrategia del presidente Salinas de Gortari en 1990 para crear un Consejo 
de notables en el Instituto para definir el modelo democrático representativo que evitara 
los posicionamientos ultraconservadores y populistas, sin que necesariamente fueran 
expresiones de la derecha o la izquierda. En este contexto, el Consejo del INE cayó bajo 
la batuta de la UNAM y el Instituto de Investigaciones Jurídicas, dos de 
las escuelas ideológicas de salvaguarda del viejo régimen priista posrevolucionario y 
preneoliberal. Y si la democracia es expresión de los equilibrios ideológicos, de partidos y 
de fuerzas sociales, el INE asumió la función de comisariato ideológico o politburó para 
condenar los excesos de la ultraderecha y de la izquierda populista, administrando 
la vigilancia política e ideológica en los gobiernos de alternancia de Fox, Peña Nieto y de 
manera frustrante de López Obrador. El INE se convirtió es un obstáculo de la transición 
real de México a una democracia social y de partidos y quiere seguir en una estructura 
de control burocrático de las organizaciones partidistas, frenando de manera autoritaria 
cualquier intento de reforma al régimen ideológico priista. La reforma electoral 
lopezobradorista busca quitarle al INE la facultad extraordinaria de tribunal democrático 
para regresar a la democracia al equilibrio ideológico de partidos y sociedad. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/indicador-politico-218/ 
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BAJO LA LUPA 
ARMANDO SAAVEDRA 
 
LA VIOLENCIA POLÍTICA DE BARRAGÁN  
Por fin terminó la churronovela que se generó en las redes sociales y algunos medios de 
comunicación, sobre la designación de quien sucedería en la titularidad de la secretaría 
de educación a YARABÍ ÁVILA GONZÁLEZ, quien renunció al cargo, a efecto de estar en 
condiciones de buscar ser nominada como rectora de la Universidad Michoacana de San 
Nicolás de Hidalgo. 
Y es que, como se recordará, en esta columna le comentamos a usted, que FREDY 
RAMÍREZ BEDOLLA jefe del poder ejecutivo estatal ya se había decantado por PEDRO 
GUSTAVO VALENZUELA CASTELLANOS, actual director de personal y gestión de 
nóminas de la secretaría de educación estatal, para que éste sucediera a YARABÍ, solo 
que salió con que no está titulado como licenciado en economía, grado con el que se 
ostenta. 
Lo anterior, fue motivo para que FREDY tuviera que voltear su mirada a otros horizontes y 
se encontró con que no había mucho material humano de donde disponer, pues 
recuérdese que en los gobiernos morenista se ocupa 10% de capacidad y el 90% de 
lealtad, así que en una jugada política de equilibrio, le otorgó la posición GABRIELA 
DESIREÉ MOLINA AGUILAR y así saldar una deuda con el jefe de asesores del 
presidente LÁZARO CÁREDENAS BATEL. 
A pesar de no ser morenista de cepa, como la mayoría de los ahora morenistas, incluido 
el propio FREDY RAMÍREZ, la designada secretaria de educación en el estado, tiene su 
trayectoria política y administrativa ligada al Partido de la Revolución Democrática, pues 
entre otras cosas se ha desempeñado como diputada local, directora del SMRYTV con 
SILVANO AUREOLES dónde los conflictos con personal sindicalizado le significaron una 
salida por la puerta trasera, secretaria de Fomento Económico del ayuntamiento de 
Morelia con RAÚL MORÓN OROZCO y actual secretaria de Cultura. 
Sin embargo, hay que apuntar que entre la clase política, partidos y organizaciones 
sindicales, si no le dieron la bienvenida con bombo y platillo, tampoco han objetado su 
designación, tal como lo ha manifestado públicamente los dirigentes de la CNTE, azules y 
rojos, así como los del SNTE; incluso hasta MEMO VALENCIA dirigente del PRI en el 
estado, le otorgó “el beneficio de la duda”. 
FALTA HUMILDAD Y HONESTIDAD. 
Luego que la mañana de este martes 6 de diciembre FREDY RAMÍREZ BEDOLLA diera a 
conocer, como lo había ofrecido, el nombre de GABRIELA DESIREÉ MOLINA AGUILAR 
como la nueva titular de la secretaría de educación pública en el estado, los canales 
oficiales de comunicación social del gobierno estatal, distribuyeron información curricular 
de la recién designada. 
Y bueno, claro que llamó la atención que MOLINA AGUILAR presumiera sus grados 
académicos, como un doctorado en Gobierno y Administración Pública por la Universidad 
Complutense de Madrid, con evaluación de sobresaliente, un licenciatura en derecho y 
una pasantía en filosofía, así como diplomas de cursos y seminarios. 
Empero, los comunicadores curiosos como este columnista, nos fuimos a verificar en las 
dependencias oficiales la veracidad de los enunciados grados académicos, incluso en la 
secretaría de cultura de la que era titular, se publicitaba como “DRA:”  

 

 



 

y resultó que la señora MOLINA AGUILAR, solo posee la cédula profesional número 
3594200 que la acredita como licenciada en derecho egresada de la Universidad 
Michoacana en el año 2002 y nada más. 
¿Qué necesidad tienen de presumir algo que no se tiene? Por que me pueden decir que 
terminaron los estudios de tal o cual grado académico y que la respectiva cédula 
profesional está en trámite y listo, no pasa nada, pero no aclarar las cosas, infiere un 
conducta irregular, inadecuada, que puede poner en duda la honorabilidad y honradez del 
postulado. Les falta humildad, no cabe duda. 
LA VIOLENCIA POLÍTICA DE BARRAGÁN. 
Por más que se encubran con un velo de honradez, honorabilidad y respeto por los 
demás, el código genético se impone siempre y salen a relucir los verdaderos 
sentimientos y forma de ser de las personas, como lo ocurrido este martes en la sesión de 
la comisión Comisión de Desarrollo Urbano, Obra Pública y Vivienda del Congreso de 
Michoacán, con el secretario de Comunicaciones y Obras Públicas, JOSÉ ZAVALA. 
Resulta que sin la mayoría requerida, los diputados JUAN CARLOS BARRAGÁN VÉLEZ 
y el famosísimo diputado “Moches” ERNESTO NÚÑEZ AGUILAR, “acordaron” que la 
sesión con el secretario de comunicaciones y obras públicas sería “privada”, para poder 
preguntar cosas que ante los medios no se pueden hacer, argumentó BARRAGÁN 
VÉLEZ, empero, como las sesiones deben de ser públicas, se incluyeron en la agenda 
pública del congreso, por lo que hubo medios de comunicación. 
Fue la presencia de los medios de comunicación, lo que incomodó al diputado ahora 
morenista, pues según él, se había acordado fuera privada, por lo que tal circunstancia 
fue el pretexto para que arremetiera en contra de la diputada presidenta de la comisión 
MARÍA GUADALUPE DÍAZ CHAGOLLA, a quien increpó con un lenguaje impropio. 
Pero el enojo de JUAN CARLOS BARRAGÁN era tal por la presencia de los periodistas, 
que insultar a la legisladora perredista no fue suficiente, sino que la amenazó con exhibirla 
ante el pleno, así como a exigir la destitución del secretario técnico de la comisión, por 
haber incumplido el ¿compromiso? de que no hubiera medios de comunicación de dicha 
sesión. 
¿No acaso es el congreso del estado y sus diputados, los primeros en dar el ejemplo de 
transparencia de sus acciones y actividades? Por eso mismo, la propia constitución 
establece que las sesiones del congreso y sus comisiones deben de ser públicas, con las 
excepciones que la propia ley señala. ¿Qué acaso iba a plantear algo chueco que 
necesitaba privacidad el diputado BARRAGÁN? Ojalá la diputada DÍAZ CHAGOLLA 
proceda en consecuencia por violencia política. 
EXTORSIÓN, QUE SE PERSIGA DE OFICIO DICE FREDY. 
¡Vaya, por fin! FREDY RAMÍREZ BEDOLLA dejó de hacerle caso a su consejero jurídico y 
se decidió a consultar a los verdaderos profesionales en la materia para perfilar un 
reforma a las leyes penales del estado, a fin de establecer que el delito de extorsión se 
persiga de oficio y no a petición de parte, así como algunas medidas para combatir el 
delito de secuestro. 
Y es que déjeme le cuento, que FREDY ya se dio cuenta que los integrantes del poder 
judicial del estado, son profesionales del derecho, conocen perfectamente la mecánica 
procesal en la persecución de los delitos y conocen a la perfección las debilidades de 
nuestro sistema persecutorio de los delitos que permiten, aparte de la falta de denuncias, 
la profunda impunidad que padecemos. 
 

 



 

En ese tenor, este miércoles a las 12 del día, FREDY RAMÍREZ BEDOLLA sostendrá un 
encuentro y reunión de trabajo en la Casa de la Enchilada (antes Casa de Gobierno), con 
las y los jueces del sistema de justicia penal acusatorio y oral de toda la entidad, con el 
objeto de escuchar sus opiniones y recomendaciones respecto a la persecución del delito 
de extorsión. 
Ahora bien, si bien es cierto que es un acierto la decisión de consultar a los integrantes 
del poder judicial, también lo es que se debe de respetar la soberanía e independencia del 
Poder Judicial y la división de poderes, por lo que la consulta bien la pudo organizar y 
realizar autonomamente el Poder Judicial y entregar el resultado al jefe del ejecutivo 
estatal, pero de ninguna manera debió de citarse a los jueces a la Casa de la Enchilada. 
Es jurídica y éticamente incorrecto. 

http://www.ahuizote.com/2022/12/25/la-violencia-politica-de-barragan-columna-
politica-bajo-la-lupa/ 

 
COORDENADAS POLÍTICAS 
FERNANDO PÉREZ CHÁVEZ  
 
OTRO PAGO DE FACTURA POLÍTICA  
No obstante que Gabriela Desirée Molina Aguilar no tiene ninguna experiencia en el 
sector educativo en el Estado de Michoacán, fue designada por el gobernador Alfredo 
Ramírez Bedolla como secretaría de Educación en el Estado como pago político. 

La ex perredista y ex funcionaria en el gobierno de Silvano Aureoles Conejo se venía 
desempeñando como secretaria de Cultura del Gobierno de Michoacán y de la noche a la 
mañana como por arte de magia se convirtió en la secretaría de Educación. 

Ante esa situación su nombramiento causo sorpresa en el gremio del magisterio 
michoacano, porque es una desconocida en el ámbito educativo, pero hay que darle el 
beneficio de la duda como coincidieron el secretario de poder de base de la CNTE, 
Benjamín Hernández y Gamaliel Guzmán de la CNTE de la corriente azul. 

La verdad que Gabriela se sacó la rifa del tigre, porque el escenario del sector educativo 
es complicado y tiene muchas dificultades y lo más grave que no conoce la problemática 
que se viene arrastrando desde hace varios años en el estado, así que de inmediato 
tendrá que reunirse con las diferentes expresiones magisteriales. 

Por otro lado, la nueva funcionaria de la SEE ha sido diputada local del PRD, directora del 
Sistema Michoacano de Radio y Televisión, dependencia en la que tuvo un problema con 
Lamberto Hernández Méndez, ex corresponsal del Sistema Michoacano de Radio y 
Televisión, quien presentó una queja en visitaduría de la CEDH de Uruapan en contra 
Gabriela Desirée Morelia Aguilar, ante su despido injustificado y comentarios racistas y 
discriminatorios a su persona. 
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Finalmente cabe comentar que fue también directora del Instituto Michoacano de la 
Juventud y secretaria técnica del DIF Michoacán, con el ex gobernador michoacano 
Silvano Aureoles, todo en gobiernos perredistas, así que los ex perredistas siguen 
gobernando el actual gobierno morenista. 

http://www.ahuizote.com/2022/12/25/otro-pago-de-factura-politica-columna-
coordenadas-politicas/ 

LA COLUMNA 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
FABIOLA DEFENSORA DE AMLO, MENOS DE LA MUJERES  

En días pasados estuvo en Morelia Fabiola Alanís, titular de la Comisión Nacional para 
Prevenir y Erradicar la Violencia Contra la Mujer (CONAVIM), una de las peores 
funcionarias del gobierno federal, fiel defensora de Andrés Manuel López Obrador y de la 
4T, menos de las mujeres. 

 

Bueno, pues aseguró que Morelia se ubica como la tercera ciudad más peligrosa del país 
para las mujeres, pero no dijo nada de que el presidente nunca ha escuchado las 
demandas de las féminas. Fabiola miente, nunca las mujeres han contado con el apoyo 
del gobierno del estado ni del gobierno federal. 
Por cierto, afirma que se avanza en la construcción del Centro de Justicia para las 
Mujeres en Zamora, espacio que, con una inversión convenida de 13 millones 893 mil 851 
pesos, le beneficiará a más de 300 mil michoacanas de la región. 
La verdad que ya no se le cree nada, pues siendo titular de la Secretaría de Igualdad 
Sustantiva y Desarrollo de las Mujeres Michoacanas en el gobierno de Silvano Aureoles, 
inició el proyecto de construcción denominado Ciudad de las Mujeres, el Nueva Italia, 
pero tampoco se concluyó. 
Y según, Ciudad Mujer iba atender a más de 200 mil mujeres de todas las edades que 
viven en los municipios de Aguililla, Apatzingán, Buenavista, Churumuco, Gabriel Zamora, 
La Huacana, Múgica, Nuevo Urecho, Tancítaro, Taretan, Tepalcatepec y Ziracuaretiro; 
embargo, las puertas iban estar abiertas para quienes son de otros municipios de la Tierra 
Caliente y la Sierra-Costa. 
En ese tiempo, el entonces alcalde de La Nueva, Raymundo Arreola Ortega buscó por 
todos los medios la conclusión del proyecto, lamentablemente le argumentaron que ya no 
había dinero ni tiempo, así que quedó el puro cascarón, prácticamente el entonces 
gobiernador Silvano Aureoles y Fabiola Alanís le dieron la espalda Arreola Ortega y a las 
mujeres. 
Así que sus dichos no son creíbles porque le preocupa más defender la 4T y al presidente 
que a las mujeres. 
Bueno, pues, tras decir que Morelia es la ciudad más peligrosa para las mujeres, el 
alcalde Alfonso Martínez dijo que la funcionaria no cuenta con datos objetivos para 
considerar que Morelia es el municipio como mayor cantidad de feminicidios, y la retó a 
presentar un municipio que haga más que Morelia por las féminas. 
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Poncho aseguró que Morelia se ubica a nivel nacional en el lugar cuarenta en el número 
de feminicidios, pero además esta policía atiende los llamados de la población en materia 
de violencia de género, pues el 52 por ciento de las llamadas que se hacen de la 
ciudadanía son por violencia intrafamiliar, mismas que son atendidas de manera 
profesional. 
Efectivamente, su administración ha mantenido acciones durante todo el año a favor de 
las mujeres y trabaja de manera proactiva y preventiva, realizando acciones y obras 
encaminadas a reducir la violencia. 
Sobre la violencia ejercida contra las mujeres por parte de la policía moreliana, el alcalde 
le pidió a la funcionaria presentara pruebas de supuestos casos de acoso, hostigamiento 
y violencia, pero la funcionaria guardó silencio, como dicen en mi tierra hablan nomás 
porque Dios es muy grande. 
Fabiola Alanís es otro florero en la administración federal, con un presupuesto enorme 
que solo Dios sabe en qué lo ejerce, porque en la protección de las mujeres nomás no. 
Sigue con la misma línea de su patroncito, ni las ve ni las oye. 

http://www.ahuizote.com/2022/12/26/fabiola-defensora-de-amlo-menos-de-la-
mujeres-la-columna/ 
 
LA COLUMNA 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
MIGRANTES EN ESTADO DE INDEFENSIÓN: MANRÍQUEZ  
Efectivamente, tal como lo señala el diputado Victor Manríquez, coordinador de la 
bancada del PRD, es aberrante que nuestro país tenga el mismo comportamiento hacia 
nuestros connacionales en tierras mexicanas, que aquel que ha venido condenando por 
décadas fundamentalmente en territorio estadounidense. 
La violación de derechos humanos a migrantes en México, atenta contra la autoridad 
moral que pueda tener al exigir un trato digo y de respeto a nuestros paisanos en otros 
países, dijo. 
Consideró graves las informaciones periodísticas que dan cuenta de cómo las quejas de 
migrantes por violaciones a los derechos humanos se han incrementado en un 44 por 
ciento durante la administración federal de la autodenominada Cuarta Transformación. 
En las celebraciones de fiestas decembrinas y año nuevo, miles de migrantes vienen a su 
terruño a disfrutarlas con sus familiares, lamentablemente, desde que ingresan a tierras 
mexicanas comienza su martirio, pues son objeto de extorsiones y vejaciones por parte de 
las autoridades mexicanas, pese a que, presuntamente se implementan programas 
dizque para asegurarles un feliz regresar y retorno, sin embargo, es todo lo contrario su 
viaje se convierte en la peor de su pesadillas, incluso, hay quienes prefieren no venir a 
nuestro país para evitar pasar malos ratos tanto de venida como de ida. 
Tiene razón el legislador, la 4T nada hace al respecto, ¿pero si viola todas las leyes por 
qué no violar los derechos humanos de nuestros paisanos?. 
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En muchas ocasiones, Victor Manríquez ha alzado la voz en defensa de los migrantes 
porque conoce el tema, sabe de lo que habla, por eso preside la comisión de migración en 
el congreso del estado de Michoacán. 
El presidente habla de las bondades de nuestros migrantes al incrementar sus remesas, 
pero como dice 
el diputado, ¿con qué calidad moral el gobiernito de la Cuarta Transformación le va a 
pedir a l gobierno estadounidense que garantice los derechos humanos de nuestros 
mexicanos si en su propio país no se los garantizan? 

http://www.ahuizote.com/2022/12/25/migrantes-en-estado-de-indefension-
manriquez-la-columna/ 
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